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Kleine Anfrage 3791 
 
der Abgeordneten Frank Müller, Elisabeth Müller-Witt, Christin Siebel  
und Sven Wolf   SPD 
 
 
 
Förderung von Gedenkstättenfahrten über den Kinder- und Jugendförderplan 
 
 
 
Gedenkstättenfahrten sind ein wichtiger Beitrag, um gerade auch junge Menschen über die 
Folgen von gruppenbezogenem Menschenhass aufzuklären und eine Sensibilität für den 
Umgang mit Menschen verschiedener Religionen und Abstammung zu schaffen. Gerade in 
Zeiten wachsender Fremdenfeindlichkeit, des Hasses auf Menschen anderer Herkunft, 
Religion, Identität, politischer oder weltanschaulicher Überzeugung und besonders des 
wachsenden Judenhasses und weiter zunehmender Judenfeindlichkeit bekommen 
Maßnahmen für demokratische Wertebildung eine besondere Bedeutung.  
 
Für Gedenkstättenfahrten werden auch Fördermittel über den Kinder- und Jugendförderplan 
bereitgestellt. Entsprechend der Förderbedingungen können dafür Mittel beantragt werden. 
 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Gedenkstättenfahrten wurden in den Kalenderjahren zwischen 2018 und 2023 

über die Förderung des Kinder- und Jugendförderplans des Landes finanziert? (Bitte 
aufgeschlüsselt nach Kreisen und kreisfreien Städten.) 

 
2. In welchem Umfang wurden Mittel für Gedenkstättenfahrten in den Kalenderjahren 

zwischen 2018 und 2023 über den Kinder- und Jugendförderplan des Landes 
abgerufen? (Bitte Angabe zu absoluten Mitteln sowie in Bezug auf die zur Verfügung 
gestellten Mittel im Förderbereich 2.2.) 

 
3. Wie viele Anträge für eine Förderung von Gedenkstättenfahrten in den Kalenderjahren 

zwischen 2018 und 2023 über den Kinder- und Jugendförderplan des Landes wurden 
abgelehnt? (Bitte Zahl der Ablehnungen und der Quote im Verhältnis zu den bewilligten 
Gedenkstättenfahrten.) 
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4. Wie bewertet die Landesregierung das Verfahren der Landesförderung für 
Gedenkstättenfahrten über den Kinder- und Jugendförderplan? 

 
5. Plant die Landesregierung, die Förderung von Gedenkstättenfahrten über den Kinder- 

und Jugendförderplan des Landes NRW auszubauen? 
 
 
 
Frank Müller 
Elisabeth Müller-Witt  
Christin Siebel 
Sven Wolf 
 


